

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
Колдуновой Екатерины Валерьевны
на диссертацию Лю Цзинюань

“«Сообщество единой судьбы человечества» как перспективный проект глобального управления Китая (концептуальные основания, механизмы, инструменты)”, представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности:
5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Диссертационная работа Лю Цзинюань является своевременным и актуальным научным исследованием, раскрывающим тему китайского проекта глобального управления, терминологически обозначенного как «Сообщество единой судьбы человечества» и предложенного председателем КНР Си Цзиньпином в 2012 г. на 18м Всекитайском съезде КПК. Позднее эта идея получила свое развитие в трех глобальных инициативах Китая – Инициативе в области глобальной безопасности, Инициативе по глобальному развитию и Инициативе глобальной цивилизации.

В условиях активного политического и экономического роста новых центров силы за пределами коллективного Запада, мироустроительные инициативы таких крупных незападных игроков как Китай заслуживают особого внимания. В современных условиях по своему экономическому, мирополитическому и военно-техническому потенциалу Китай, несомненно, может претендовать на то, чтобы предложить миру собственный вариант организации глобального управления, который, по крайней мере дискурсивно, нацелен на то, чтобы дать ответ на неэффективность существующей системы. Вместе с тем, очевидно, что его дальнейшая операционализация и практическая реализация будут сопряжены с различного рода вызовами и конкурентным противодействием со стороны таких традиционных центров силы, как

США, и институциональной системы глобального управления, действующей под их эгидой. Рассмотрение данных аспектов, безусловно, актуализирует данное исследование.

Научная новизна диссертационного исследования Лю Цзинюань заключается в том, что в работе предложен системный анализ китайской идеи «Сообщества единой судьбы человечества» как проекта глобального управления. В диссертации подчеркивается, что, разрабатывая концепцию «Сообщества единой судьбы человечества» китайские идеологи предприняли попытку «адаптировать китайский ценностно-политический проект под глобальный, в том числе, западный контекст» (С.23). Таким образом, проведенный диссидентом анализ привносит новые знания в аналитическое понимание китайских мирополитических концепций, которые активно адаптируются к новым международным реалиям по мере глобализации целей и интересов внешней политики КНР.

Практическая значимость диссертационной работы заключается в положениях и выводах исследования, которые могут принести пользу и быть востребованы среди специалистов органов внешнеполитического планирования, региональных институтов и неправительственных организаций, поскольку в работе предлагаются комплексное понимание китайского проекта глобального управления. Результаты и обобщающие оценки исследования могут быть использованы для разработки учебных материалов и специализированных курсов по международным отношениям, глобальному управлению и внешней политике Китая.

Цель и задачи диссертационного исследования правомерны. Четко сформулированы объект и предмет исследования. Обоснованность и достоверность полученных результатов обусловлена применением современных методов политологического исследования, следованием автора научным принципам объективности и системности.

Введение диссертации включает в себя обоснование актуальности темы и хронологических рамок, цели исследования, его объекта и

предмета, анализ степени научной разработанности, характеристику источниковой базы, обозначение теоретической и методологической основы исследования, гипотеза. В состав введения входит описание научной новизны, практической и теоретической значимости исследуемой проблемы, а также основные положения на защиту.

В *первой главе* анализируется существующая система глобального управления, ее концептуальные оценки. Рассмотрены проблемы, которые характерны для этой системы, и возможные пути их решения. В этой же главе автор рассматривает истоки формирования китайской идеи «Сообщества единой судьбы человечества», причины неоднозначной реакции на эту идею в мире, основные точки соприкосновения китайской концепции и российских подходов к глобальному управлению, а также причины концептуального расхождения Китая и США по вопросам глобального управления.

Во *второй главе* исследованы концептуальные аспекты идеи «Сообщества единой судьбы человечества». Автор анализирует внешнеполитические концептуальные построения предыдущих китайских лидеров, элементы китайской традиционной культуры и западной философской мысли (космополитизма и марксизма), нашедшие отражение в концепции «Сообщества единой судьбы человечества».

В *третьей главе* раскрыты механизмы и инструменты продвижения Китаем идеи «Сообщества единой судьбы человечества». В *четвертой главе* автор анализирует критику этой идеи и рассматривает перспективы ее дальнейшей реализации.

В заключении диссертант представил ключевые результаты проведенного диссертационного исследования, сформулировал общие теоретические выводы и рекомендации, определил направления для дальнейшей разработки темы.

Несомненным достоинствами представленной диссертации является ее логичная структура, критический подход автора, опора на обширный

Эмпирический материал. Диссертант проанализировал значительный объем источников и литературы на русском, китайском и английском языках.

При этом содержание работы вынуждает высказать несколько пожеланий и рекомендаций автору.

1. Представляется, что гипотеза могла бы быть сформулирована более емко и содержать наиболее существенную для исследования идею, не доказанную ранее в других работах.
2. На С.17 в разделе введения «Теоретическая и методологическая основа работы» автор постулирует, что «Одной из центральных теорий этой диссертации стала «теория отношений» Цинь Яцина, которую можно отнести к категории конструктивизма, и которая обеспечивает другую перспективу для понимания управления в целом и глобального управления в частности», однако не поясняет причины выбора именной данной теории. Объяснение концептуального подхода Цинь Яцина находится только на С.77-83, при этом в этом же разделе анализируются еще две китайские теоретические школы. Представленный выше тезис, несомненно, могла бы украсить и отсылка к публикациям упомянутого автора в вводной части диссертации. Опираясь на работы Цинь Яцина о «теории отношений», автору было бы полезно обратиться и к публикациям такого известного китайского теоретика как Ши Чиой, в особенности к его самой недавней комплексной монографии (*Relations and Roles in Chinese Internationalism*).
3. В методологическом плане автору для сравнения стоило бы определить равноположные явления (декларируемое на С.18 сравнение китайской концепции со стратегиями США и России не представляется корректным, сравнению подлежат либо концепции, либо стратегии). Под «цивилизационным методом» на той же странице автор, вероятно, имеет ввиду цивилизационный подход.

4. При том, что автор проработал достаточно обширный массив источников и литературы на русском, английском и китайском языках, диссертацию, несомненно, обогатило бы обращение к таким фундаментальным российским исследованиям как «Китайская модель модернизации» А.В. Виноградова, «Становление Китая как ответственной глобальной державы» В.Я. Портякова, «Китай становится экономической сверхдержавой» А.В. Островского, «Логика новой мироустроительной архитектоники и стратегии держав» (коллективная монография под ред. А.Д. Воскресенского).

Высказанные замечания, однако, не снижают значимости полученных результатов и не влияют на общую положительную оценку диссертации.

Содержание диссертационного исследования полностью отражает выбранную проблематику. Работа отличается целостностью и четкой структурой. Основные положения по теме диссертации были опубликованы в 12 научных работах на русском и английском языках (в том числе 9 статей в журналах, включенных в перечень ВАК, и 1 статья в журнале, включенном в международную базу данных *Scopus*, 2 статьи в иных изданиях), что подчеркивает научную обоснованность проведенного исследования.

Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации.

Диссертационная работа Лю Цзинюань “«Сообщество единой судьбы человечества» как перспективный проект глобального управления Китая (концептуальные основания, механизмы, инструменты)” является законченным научным исследованием, в котором представлено новое решение научной задачи, имеющей важное теоретическое и практическое значение.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном

государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Лю Цзинюань, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Официальный оппонент

директор Центра АСЕАН Института международных исследований
Федерального государственного автономного образовательного
учреждения высшего образования
«Московский государственный институт
международных отношений (университет)
Министерства иностранных дел Российской
Федерации», доцент кафедры востоковедения

кандидат политических наук
(специальность 23.00.04 - Политические проблемы
международных отношений,
глобального и регионального развития)

Леонид Евгеньевич

Колдунова Екатерина Валерьевна

Подпись Е.В. Колдуновой заверяю
Ученый секретарь МГИМО О.В. Шишкина

09 января 2025 г.

Адрес: 119454, Москва, проспект Вернадского, 76.
Тел.: +7 495 229-40-49.
E-mail: e.koldunova@inno.mgimo.ru

Подпись гр. Е.В. Колдуново, заверлю
Ученый Секретарь

Ольга

